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Pictura în bisericile noastre 
Poporul nostru sărac şi cu credinţă prigo

nită, aici în Ardeal n'a putut să zidească bise
rici monumentale; afară de câteva străvechi 
din oraşe, sau din locuri de ctitorie, abea avem 
vre-o zece, cari pot îi amintite în istoria artei 
româneşti. Biserici mai vechi de 1600, le putem 
număra pe degete, unele bisericuţe de lemn, 
roase de vreme, cu pictură afumată, uneori rui
nată şi fără valoare. 

De când apăsarea iobăgiei a încetat şi prigo
nirea unită s'a risipit în neputinţă, credincioşii 
noştri ajunşi la o mai bună stare materială, au 
început să-şi ridice şi biserici de peatră ori că
rămidă. Am1 avut însă nenorocul, ca această 
epocă să ne afle rupţi de vechea tradiţie de 
zidire, fără meşteri şi pictori cari să dea biseri-
lor pe lângă durabilitate şi frumuseţe artistică. 
Zidirea şi pictarea lor a ajuns în mâna ignoran
ţei arhitectonice rustice, ungureşti şi săseşti, 
creind zidiri fără orice stil, lipsite de gust, îm
pănând satele noastre cu biserici, pe cari la pri-
mavedere, mai degrabă le crezi papistase ori 
calvine, decât româneşti, ortodoxe. Lipsa de 
artă a bisericilor noastre, mai bătătoare la ochi 
e pentru ceice cunosc bisericile vechiului regat 
sau Bucovina, pline de atâtea frumuseţi artis
tice, chiar şi cele nouă. 

Ajunşi desrobiţi şi politiceşte, în împrejurări 
prielnice de desvoltare specific românească, 
trebuie să se dea o nouă directivă arhitectonică 
bisericilor în aşa fel, ca acolo unde există mij
loace materiale suficiente să se zidească adevă
rate biserici ortodoxe româneşti.In parte se si 
încearcă a se face acest lucru, nu cu destul suc
ces, lipsind arhitecţi specialişti. 

Cu astfel de păreri în gând, am cetit cu satis
facţie circulara consistorială privitor la pictura 
bisericească, apărută vre-o lună înainte în „Re
naşterea". Prin ea, cu grija bună a protopopilor, 

se va pune odată capăt picturilor mâzgălituri, 
cum mi s'a dat să văd şi eu în atâtea biserici 

Mă tem însă că numărul prea redus al picto
rilor autorizaţi, între cari afară, mi se pare de 
doi, nici unul nu e specialist în pictură curat bi
sericească, va produce esoese de pretenziuni; 
nespecializarea, pictură laică, potrivită pe pe
reţii saloanelor, dar nicidecum în biserici, cu 
deosebire astăzi când bisericile noastre, sărace 
în cercetători, trebuie să fie cât mai atrăgătoare 
ca frum'seţe şi' predispunătoare la evlavie. 
(N. Redacţiei. Arătaţi-ne numele pictorilor bi
sericeşti şi bucuros le dăm autorizaţie şi tot 
sprijinul). 

E ştiut cât de greu ajung sa fie zidite bise
ricile noastre, cu repartiţii producătoare de ne
mulţumiri, certe şi alte inconveniente. Când sunt 
ridicate din zid, sunt epuizate şi puterile de 
jertfe băneşti ale credincioşilor, încât bisericile 
rămân cu anii neîmpodobite decât cu câte un 
altar improvizat, cu icoane cumpărate dela ico
nari, între cari se rătăcesc şi de cele papistă-
şesti cu inima arzândă a lui Hristos sau a Mai
cii Domnului. Unele ajung chiar la reparaţii şi 
iconostasul încă nu e făcut. De aici încolo ca
zurile vor fi şi mai dese dacă nu se vor lua 
măsuri de prevenire. 

Ar fi de dorit să nu se aprobe planurile de 
zidire ale bisericilor restrânse numai din zid 
si coperiş, ci şi la aranjamentul intern, icono
stas, strane şi celelalte podoabe. Bine ar fi să se 
ceară toate deodată, chiar şi dacă nu s'ar lucra 
paralel, cel puţin să se pună obligaţia de a sfârşi 
tot ce aparţine unei biserici, ca să i se pioată 
spune isprăvită. Ca mijloc de constrângere ar 
fi refuzul sfinţirii lor când sunt fără iconostas 
cum se cade. E drept că ţăranii sunt foarte ne
răbdători să se vadă uşuraţi de sarcini, şi nu
mai cu greu îi poţi convinge de rostul valoros 
al podoabei interne, care e de mai mare însem
nătate ca zidurile, oricât de durabile ar fi. Cum 
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să se şi lase convinşi când le lipseşte simţul 
icoanelor frumoase şi de rit ortodox. Pe cât de 
cu pricepere ştie să aleagă modele şi izvoade, în 
ţesături, pe atât de nepriceput e la icoane. Şi 
numai fiindcă nimeni nu 1-a învăţat. De unde să 
ştie faoe distincţie între o icoană papistasă şi 
una ortodoxă, când le vede atârnate şi în bi
serici, în ochii de fiecare zi a multor preoţi, 
cari te tolerează parte din indulgenţă, parte şi 
din neştiinţă. Nu1 găseşti o casă ţărănească cu 
icoane frumoase, cu atât mai puţin ortodoxe. 

Celor ce vor împărtăşi aceste constatări şi 
păreri, şi vor avea dorinţa să contribue la înlă
turarea acestui rău, dăunător ortodoxiei şi 
demnităţii ei, le aduc la cunoştinţă, vestea îm
bucurătoare că Sfântul Sinod din Bucureşti, a 
făcut o mare comandă de icoane la Munchen, 
aşa că în scurtă vreme vom avea icoan© fru
moase, artistice şi ortodoxe, cu cari pe încetul 
să putem înlocui urâţeniile de pe pereţii caselor 
şi multe de pe iconostasele improvizate. Şi până 
atunci se află icoane româneşti la Tipografia 
Cărţilor Bisericeşti din Bucureşti (Str. Princi
patele Unite 60) foarte ieftine, cari cu putină 
grijă a organelor oficiale puteau aijunge şi la 
iconarii ce cutreeră satele şi târgurile ardelene. 

Ca să se re'mprospeteze vechea tradiţie de 
pictură bisericească şi să se preîntimpine pre
ţurile exagerate ce costă azi o pictură potri
vită, se recere înfiinţarea unei scoale de pictori 
călugări. Sunt doar destui călugări cari nu fac 
mai nimic, şi dintre atâtea sute câţi sunt, s'ar 
putea alege zece-douăzeci cari să aibă puţin 
talent desenatoric. Aşezaţi în aceiaşi mănăstire, 
sub conducerea unui pictor specialist, în scurtă 
vreme am avea cel puţin pentru Transilvania, 
un număr suficient de meşteri-zugravi, cari să 
picteze cu sume modeste bisericuţele mai să
race. 

Dar să revin puţin şi asupra stilului de zi
dire al bisericilor. Prin împrqjurarea! că nici 
o biserică nu se poate zidi fără aprobare, pu
tinţa de îndrumare spre un stil românesc orto
dox este dată, cu o singură condiţie, ca epar
hiile să aibă arhitecţi specialişti. Ca mijloc de 
familizare şi propagandă a stilului reoerut, tre
buie să se întocmească câteva planuri tip, cât 
mai multe şi mai variate şi ca formă şi ca mă
rime. Acestea cuprinse într'un album să fie im
puse fiecărui oficiu parohial. Pe lângă planuri 
de biserici să se alăture şi planuri de case paro
hiale, ca cel puţin ele să iasă din banalul şi ne-

[practicitatea felului de zidire! prin multe IdJin 
satele noastre. 

Chestiunea zidirii şi pictării bisericilor, sunt 
două probleme ce nu se lasă amânate mult, 
căci realizate înseamnă să dăm bisericii şi or
todoxiei o prospeţime ca deodată cu ea să 
prindă avânt şi viaţa bisericii vie, atât la cei ce 
păstoresc, cât şi la ceice sunt păstoriţi. 

Protopop D. Antal. 

Suflete mari si alese 
> 

Abia au trecut 4 ani delà înfiinţarea paro
hiei ortodoxe Zălau, — centrul judeţului Sălaj, 
peste câteva săptămâni vomi fi martori ai unei 
serbări ce se va desfăşura acolo — care nu 
credem să aibă păreche în analele istoriei vre
unei biserici. 

Puţini la nujmăr, dar încălziţi de dragostei 
pentru legea creştină ortodoxă — au pornit la 
muncă conducătorii noştri de acolo — umăr la 
umăr, contribuind unul fiecare) după pukejrile 
sale — şi cu puţin ajutor din afară — au 
strâns peste un jumătate de milion şi au început 
zidirea unei biserici noi, care ar face cinste ori
cărei* comunităţi bisericeşti şi mai vechi şi or
ganizată de decenii. 

Lucrul acesta ar fi fost absolut cu neputinţă, 
dacă în fruntea judeţului nu s'ar fi aşezat d-1 
Dr. Iulian Domşa şi în fruntea oraşului nu ar fi 
ajuns primar dU Dr. Nicodim Cristea. Oameni 
crescuţi în case părinteşti cucernice, oameni 
conştii de chemarea lor, oameni cu suflet şi cu 
inimă aleasă, nu s'au apucat nici de intrigi jos
nice, nici de certuri mărunte, ci au dat comuni
tăţii o podoabă în piaţa oraşului Zălau, unde în-
nainte de 1918 era mare primejdie dacă ai fi 
cutezat să mărturiseşti că eşti român şi mai 
ales român ortodbx. 

Consistorul din Cluj, le-a dat un tovarăş de 
muncă în persoana preotului profesor Remius 
Roşea, şi el condus de aceleaşi sentimente ca 
şi conducătorii oraşului şi judeţului — şi în 
scurtă vreme de activitate am văzut minunea 
cu ochii proprii. 

Oraş şi iudeiţl adrniinisitratjca financiară în 
frunte cu dl Dumitru Nica, care este şi pre
şedintele comitetului parohial, — cu veteranul 
Dr. losif Fărcaşiu, profesorii Tolca şi Luca cum 
şi ceilalţi credincioşi — toti dar toţi, şi-au dat 



contribuţia să răsară ca din pământ biserica, 
care terminată va costa circa 1 milion lei. 

Consisterai din Cluj, a făcut şi el apel la 
inimi alese, — a dat şi din al său propriu tot ce 
a putut, — văzând ce stăruinţă şi ce energie 
s'a cheltuit din partea tuturor credincioşilor şi 
din partea conducătorilor, cari şi-au legat ro
stul vieţii de ridicarea casei lui Dumnezeu. 

Din anul 1922 când P. S. Sa Episcopul Nico-
lae a fost în Zălau până acum s'a realizat la 
sfatul şi la îndemnul P. S. Sale această mare 
minune a veacului nostru. S'a săvârşit şi aci 
ceea ce s'a făcut cu ani în urmă la zidirea bi
sericei din Reghin, pe care o au ridicat 3 frun
taşi ai noştri Dr. Ioan Popescu, Iosif Popescu 
şi protopopul d§ atunci Va sile Duma, acum 
episcopul delà Curtea de Argeş. 

Dacă nu ar fi fost aceşti 3 bărbaţi dintre cari 
durere cei doui dintâiu prea curând trecuţi la 
cele vecinice, la serbările Asociaţiunii nu s'ar 
putea auzi şi glasul slujitorilor bisericei 
noastre. 

Aceleaşi motive — cari au determinat faptul 
delà Reghin se vede că au dat impulsul pentru 
acţiunea însufleţită şi necruţătoare de osteneală 
delà Zălau. 

închipuiţi-vă că în fruntea judeţului nu ar fi 
fost un fiu al bisericei noastre, timp de 3 ani, 
şi nici în fruntea oraşului nu- ar fi ajuns un fiu 
al bisericei noastre, — când am fi pfutut ajunge 
să înregistrăm cu mândrie succesul pe care îl 
înregistrăm azi Ia Zălau. 

Nu ne mirăm deci când cetim că un preot 
unit se războieşte cu lumea şi cere să nu se 
aşeze la Bluj centrul de judeţ, căci faptul ace
sta ar putea deschide porţile de fier ale fortă-
reţei catolice de ipjd ;malul Tâmavelor i— şi 
vr'o 2—3 ani de administraţie • românească şi 
ortodoxă ar putea da — oribile dictu — şi o bi
serică ortodoxă în Blajul, care până ieri era 
inaccesibil pentru ortodocşi, dar foarte accesi
bil pentru ovreii, cari au acolo de sigur un 
templu al lor. 

Facem deci cuvenita constatare, că factorii 
conducători delà Zălau şi-au eternizat pentru 
vecie cu litere de aur numele lor în istoria re
generării neamului (nostru şi !înf istoriai miuft 
cercatei noastre biserici din acel ţinut. 

Sus să avem inimile, cu Dumnezeu înainte, 
căci Dumnezeu este şi va fi cu noi în lupta 
grea ce o dăm pentru ocuparea locului ce ni se 

cuvine în viaţa de stat — şi în această luptă 
nu putem cunoaşte nici greutăţi, nici piedeci, 
nici nu este iertat să ne lenevim. 

Pelerinajul la Ierusalim 
— Comunicatul al III-lea — 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 
s'a stabilit itinerarul pelerinajului, astfel: Ple
carea vaporului „împăratul Traian" — va fi 
din Constanţa, Vineri în 18 Septemvrie a. c. 
ora 17 (5 d. a.) —• se va opri câte o zi la ducere 
şi întoarcere la Constantinopol, va sosi în 23 
Septemvrie a. c. ora 7 la Iaffa — de unde în 
aceeaşi zi cu trenul se va merge la Ierusalim. 
Cercetarea locurilor sfinte, va dura 5 zile, în 
28 Septemvrie va pleca1 vaporul la Alexandria, 
unde va sosi în 29 Septemvrie la ora 14 (2 d. 
a.). De aici cu trenul la Cairo, de- unde va fi 
întoarcerea la 1 Octomvrie la Alexandria şi în 
aceiaşi zi la ora 17 plecarea cu vaporul şi so 
sirea în Constanţa la 5 Octomvrie ora 8. 

Deşi am anunţat că vom scoate pentru, toţi 
un paşaport colectiv, cumi ni s'a pus în vedere, 
nu am putut obţine acest favor, de aceea, fie
care participant — primit în lista pelerinilor — 
va avea să-şi scoată delà prefectura poliţiei 
din capitala judeţului un paşaport pentru Tur
cia, Palestina şi Egipet, pe care-1 va înainta cel 
mai târziu până la 1 Septemvrie a. c. la adresa 
părintelui Virgil Nistor, secretar consistorial, 
Sibiu. — Vizele le vom procura noi. Acest paşa^ 
port va servi de legitimaţie. 

Toţi oeice s'au anunţat vor avea să-şi pre
gătească banii necesari, la clasa I cam 30,000 lei, 
la clasa II cam1 22,000 lei şi la clasa III cam 
11,000 lei taxa vaporului şi cheltuelile de locu
inţă, mâncare şi drum în Palestina şi Egipet. 
Lirele engleze necesare le vom! procura prin 
Banca Naţională pe cel mai favorabil curs posi
bil, ca atunci când vor. primi înştiinţarea prin 
epistolă recomandată că sunt admişi în listă, 
să poată trimte până la terminul fixat, suma 
necesară. Netrimiţând suma se va şterge din 
listă şi se va înlocui cu altul. Pe lângă această 
sumă fiecare va trebui să mai aibă banii de 
lipsă pentru mici cumpărături şi pentru tren 
până la Constanta. Reducere de 75% pe C. F. 
R. se va acorda. 

Făcându-se reducere dfâ 50% la taxele de 

fi 



vapor obicinuite, nu vor mai beneficia de re
duceri la taxele statorite nici parlamentarii, 
nici ceferiştii şi nici invalizii de răsboiu. 

Biletele de reducere pe C. F. R., itinerarul, 
broşura, îndrumările necesare privitoare la 
mâncare, îmbrăcăminte etc, se vor trimite fie
cărui pelerin înainte de plecare. 

Sibiu, TO August 1925. 

Consistoruî arhidiecezan, 

Danie 
La intervenţia şi stăruinţa dlui Dr. Emil 

Dandea, primarul oraşului Târgu-Murăş, consi
liul comunal al acestui oraş a făcut pe seama 
zidirii bisericei celei noui din Târgu-Murăş o 
donaţie de o sută de mii.de lei în anul trecut 
1924, iar în anul acesta altă donaţie de 2 mili
oane lei. Fapta aceasta măreaţă a cauzat o bucu
rie deosebită credincioşilor bisericei noastre, cari 
s'au grupat cu trup cu suflet în jurul celor ce 
stărue cu admirabilă abnegaţiune ca să vadă 
cu un cias mai de vreme realizată dorinţa lor 
cea mai ferbinte, de a ridica noua şi frumoasa 
biserică ortodocsă în mijlocul oraşului, ca o 
răsplată a umilinţei lor de veacuri şi ca un 
simbol al întronării dreptăţii divine pe seama 
poporului român ortodocs. Exprimăm pe acea
stă cale cea mai călduroasă mulţumită consi
liului orăşenesc şi în special vrednicului primar 
Dr. Emil Dandea, care nu cruţă osteneală pen
tru ca să ridice oraşul şi populaţia românească 
la rolul şi importanţa ce i-se cuvine şi la care o 
îndreptăţeşte rostul v.remilor schimbate de azi. 

O adevărată sărbătoare 
in ziua de 9 August s'a întrunit în parohia 

noasftră jPoşaga-de-jos, tractul Lupsei, cercul 
religios al preoţilor la care a participat părin
tele Nestor Manciu din Ocolişul-Mare care deşi în 
vârstă de 75 ani munceşte cu râvnă neobosită 
pentru ridicarea sufletească a poporenilor. Pr. 
Emil Qan din Pune şi părintele profesor Straja 
dela şcoalele ort. din Gherla. 

S'a oficiat .sita Liturghie în bisericuţa de 
lemn şi în faţa întregului popor care se adunase 
să asculte cuv. iui Dumnezeu. A predicat pă
rintele E. Gan desvoltând pe înţelesul poporu

lui virtuţile creştineşti: „credinţa, speranţa şi 
iubirea". S'a făcut apoi procesiune afară la 
câmp „în ţarină" unde se oficiază sfinţirea apei 
ş ila fine tine o cuvântare părintele profesor 
Straja, arătând prin pilde din T. V. şi prin ase
mănări calea de mântuire spre Isus Uristos: 

Precum norul luminos trimis de Dumnezeu 
ca ajutor lui Moisi ca să conducă poporul Israil-
tean din robia Egiptului, care noaptea ie lumina 
calea, iar ziua îi ferea de furia "Egiptenilor, aşa 
este în ziua de azi, şi a fost în tot timpul bise
rica noastră norul luminos, care conduce pe 
creştini pe calea mântuirei. Precum cu ajutorul 
norului luminos au ajuns Israiltenii în pămân
tul făgăduinţii, aşa noi creştinii prin biserică vonr 
ajunge la mântuire. 

închiderea o face Păr. Manciu, iar poporul 
care luase parte în număr mare şi din satele 
din jur s'a întors mângâiat sufleteşte de sfatu
rile părinteşti pe cari le-a' auzit. 

Ion Ruşdea, stud. teol. 

Pierea pitirii HiBdamenlale a ierieei 
ortoto mm U caşva 

In 16 August s'a făcut cu o ceremonie deose
bită punerea pierii fundamentale a bisericei or
todoxe din Caşva sub conducerea delegatului 
consistorial protopopul tractual Dumitru Antal. 
După săvârşirea sftei liturghii s'a făcut sfinţi^ 
rea fundamentului şi aşezarea petrii de către 
protopopul D. Antal asistat de preoţii: Zaharîe 
Lupu din Hodac, Vasile Gliga din Ibăneşti, 
Doritt Şuteu prof. de religie din Tg.-Mureş şi 
preotul local Victor Şuteu. 

A asistat un public numeros în frunte cu in
telectualii din comună şi foarte mulţi gr. cato
lici (fiind comuna în majoritate gr. catolică), 
întreg actul sfintirei a fost ascultat cu profundă 
pietate, de mulţimea adunată care nu s'a aştep
tat la un ceremonial aşa de frumos. A impus 
foarte mult personalitatea tânărului protopop, 
plin de avânt, cu mare prezentă de spirit şi care 
prin întreaga sa fiinţă ştie să captiveze pe audi
tori, înzestrat fiind dela Dumnezeu cu toate da
rurile unui bun preot şi conducător de tract. 

In admirabila dsaie vorbire aduce elogii preo
tului rocal Vier: r Şuteu. al cărui merit este, că 
se ridică această st. biserică. Pe când alte bi-
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serici se zidesc din averile fundaţiunilor ce le 
au, sau din repartiţiile făcute între credincioşi, 
această biserică nu se face nici de una, nici 
de. alta, căci credincioşii ei sunt săraci, iar bi
serica n'a avut nici un ban şi nici pământ până 
acum. O face aşa zicând din cerşitorii şi prin 
faptul că s'au pus toate familiile în ajutorul bi-
sericei, lucrând cu mâinile lor şi a copiilor lor. 

Cauza a fost foarte mult ajutată de toţi să
tenii fără deosebire de confesiune, cari nu văd 
în această biserică decât una românească, bi
serica neamului lor şi aici nu mai poate nici o 
putere omenească capacita pe fiii acestui neam 
în alt senz. 

Această biserică zidită din piatră va fi un 
îndemn şi pentru alţii, că lucrurile frumoase şi 
mari nu se fac numai prin puterea averilor şi 
a înaltei ştiinţi, ci mai ales prin credinţă şi 
voinţă. 

Pentru ajutorarea sfintei biserici s'au făcut 
apoi foarte multe danii. Jumătatea primă a li
stei o formează rudele preotului. Premerge 
însuşi dl protopop care îşi cedează toată diurna 
în favorul bisericii. Preotul Victor Şuteu dăru
ieşte 1000 lei, material în valoare de mai multe 
mii şi pune la dispoziţie carăle sale pentru tot 
timpul lucrării. Tot asemenea casariul Ion Pop 
material şi 1000 lei în bani. Epitropul Ion T o -
doran 22 mii lei şi promite un clopot, pr. Dorift 
Şuteu profesor la Târgu-Murăş promite un clo
pot. Se mai înscriu ca donatori Ion Şuteu, Ion 
Murar şi Nut Florea cu câte 2000 lei, înv. Flo
rian Pop, înv. Gregoriu Ceontea, casariul 
Alexandrescu Pop, Ion Simion, Zaharie Murar, 
Măria Cafar, Vasile Cirteş şi Grigorie 
Husariu câte 1000 lei, Nicolae Gliga, primăriul 
Vasile Boar, Vasile Boar sen., Pantilie Todoran 
cu câte 500 lei, Mihaila Şuteu şi Vasile Şuteu, 
Ion Şuteu, Dumitru Nuţu, Florian Husariu, Ia-
cob Câmpean cu câte 200 lei, Teodor Pop 140 
lei, văd. Carolina Şuteu, Dumitru Şuteu, Iacob 
Postaşu, Mihaila Simion, Florea Mărgineanu, 
îacob Murariu, Zaharie Câmpeanu, Leon Lupu, 
cand de adv., văd. Măria Pop, Ion Costa, văd. 
Floare Grama cu câte 100 lei, Ion Feri, Vas. Pe-
trea, văd. Floare Murariu, văd. Floare Foia, 
văd. Floare Câmpeanu, văd. Ioana Pop, văd. 
Anica Blaj, Dumitru Boar, Ion Câmpian cu câte 
50 lei şi văd. Floare Husariu cu 25 lei. 

Lista donatorilor încă nu este încheiată fiind 
încă mulţi parohieni cari şi-au anunţat înscrie
rea pe listă. 

După ce s'a isprăvit întreg serviciul acestei 
sfinte ceremonii, a urmat o masă comună la 
preotul local. 

Toţi s'au depărtat mulţumiţi în sufletul lor şi 
încălziţi de nădejdea revederii cât de curând la 
sfinţirea acestei biserici. Un participant. 

P l i c i eăntiretilor în biserica noistră 
E nevoie azi mai mult ca oricând ca în bise

rică să se cânte bine şi frumos, încât, să fie în 
stare să pătrundă în inimile oamenilor aţâţ de 
preocupate de grijile vieţii comune, de toate 
zilele. Să pătrundă, să mişte şi să înalte sufle
tele peste preocupările zilnice. Să-1 facă aşa să 
se gândească la c e e mai bine şi mai frumos: să 
se gândească la Dumnezeu. 

Şi această importanţă o are cântarea pentru 
toţi crediscioşii indiferent de cultură, cu sin
gura deosebire că enoriaşii culţi au mai multă 
nevoe de această înălţare sufletească, căci dacă 
şi merg la biserică, ei merg în majoritate lipsiţi 
de credinţa tare şi vie care să-i pună în legă
tură cu Dumneeu. 

Marea majoritate de azi cu pregătirea lor, 
cu cântarea lor de azi va ptitea să mişte sufle
tele credincioşilor? Sunt astăzi o mulţime de 
cântăreţi cari habar n'au de muzică şi dacă 
totuşi cântă în aşa fel că dau rezultatul tocmai 
contrar de cel dorit. 

Sunt apoi o seamă din ei, cari ştiu ceva, dar 
părându-li-se că ştiu prea mult, nici nu mai în
cearcă să se mai cultive. 

Gravitatea problemei însă nu consistă numai 
în cele de mai sus, ci în faptul indiscutabil că 
neglijându-se aceasta problemă, vomi ajunge să 
nu mai avem nici cântăreţi ca cei de azi. 

Şi aceasta tocmai în timpul, când se cer alţi 
cântăreţi şi altă cântare în biserică, — şi toc
mai atunci când ne gândim şi ne exprimăm do
rinţa de a se tntroducc încât se va putea în toate 
bisericile noastre cântarea în cor. 

Mai ales aici, în Transilvania, această pro
blemă este mai ardentă. 

înainte de răsboi majoritatea absolută a cân
tăreţilor, a cantorilor cum se mai numea, o for
mau învăţătorii. Azi însă ei statificându-se, nu 
mai sunt aplicaţi să îndeplinească şi îndatori
rea de cantor, considerând-o de incopatibilă. 

Dar nu numai în Transilvania, ci în întreaga 
ţară cam aceeaş e situaţia. Căci şi dacă sunt 
scoale de cântăreţi, ele nu mai corespund azi. 



Astfel fiind, este necesar să se pună pe tapet 
această chestiune şi să se hotărască să se în
fiinţeze scoale de cântăreţti de cel ptutin patru 
ani, în care să se primească bine înţeles nu
mai elevi cu aptitudini muzicalei. Acest curs de 
patru ani să nu; fie numai curs de puzică, ci 
curs secundar unde să se predea elevilor şi alte 
materii, ca: Religia, Româna, Matematica, Is
toria, Geografia, Muzica vocală şi necondiţio
nat cea instrumentală: pian, armoniu sau alt 
instrument. 

Natural, muzica vocală bisericească va fi stu
diu principal. 

Cântăreţii ieşiţi apoi din aceste scoale, ar 
corespunde postulatelor vremii, ar fi capabil să 
formeze şi să conducă coruri bisericeşti, în ge
neral zis ar fi capabil să presteze o astfel de 
cântare în biserică încât să fie în stare să ridice 
sufletele oamenilor din noianul preocupărilor, 
comune şi, cât timp petrec în biserică, să stea 
în continuă legătură cu Dumnezeu. 

Şi iată că în felul acesta arm mai creea pentru 
satele noastre în special încă un om al cărţii, 
încă un îndrumător spre mai bine, şi am creia în 
acelaş timp un foarte bun ajutor preotului. 

Natural, că şi acestora va trebui să li se fic-
seze un salar corespunzător. Să fie consideraţi 
şi ei ca funcţionari regulaţi, să se bucure de 
toate beneficiile de care se bucură toţi cej cari 
au pregătire egală cu ei. Chiar şi în armată să fie 
trecuţi şi ei în rândul celor cu termen redus. 

. Să nu se pară această sarcină neavenită, căci 
să se ştie ori şi când şi în orice împrejurări: 
menţinerea şi cultivarea simţului religios moral 
şi moral social numai biserica îi va putea forti
fica. 

Astfel de scoale sunt deja în Bucureşti, Iaşi, 
Chişinău şi Râmnicu-Vâlcea şi sperăm1 că se 
vor putea realiza şi în eparhiile noastre de din
coace de Carpaţi. „Biserica şi Scoală". 

f » | Ş T I R I | : » | 

ZIUA DE 24 AUGUST, aniversarea împlinirii 
vârstei de 60 ani a Maiestăţii Sale gloriosului 
nostru rege Ferdinand I a fost sărbătorită de 
biserica noastră ortodoxă din Cluj cu solemni
tate deosebită. La ora 10 s'a făcut un serviciu 
religios săvârşit de P. S. Sa episcopul nostru 
Nicolae asistat de asesorul consistorial Andrei 
Ludu, protopopul Clujului Nicoale Vasiu, preo

tul Vasile Spătar şi asesorul Dr. Vasite Sava ca 
diacon. După serviliul divin a rostit protopopul 
N. Vasiu o înălţătoare cuvântare scoţând în re
lief faptele glorioase ale Maiestăţii Sale, 
pe care fericită este ţara noastră că îl are câr-
muitor al destinelor sale. A hiat parte la festivi
tate d-l Ministru al Cultelor Al. Lapedatu, ge
neral Anastasia şi 'Hoaţe autorităţile civile şi 
militare .Trupele au executat obicinuita defilare 
în frunte cu muzica militară şi tot corpul ofi
ţeresc. P. S. Sa episcopul nostru Nicolae a dat 
apoi o masă festivă în cinstea acestei zile, la 
care a întrunit pe şefii autorităţilor din Cluj. 

» # * 

Sfinţire de biserică. P. S. Sa episcopul nostru 
Nicolae va îndeplini actul sfimtirei bsericei celei 
noi din Bucerdea-Vinoasă tractul Alba-Iulia, cu 
mare solemnitate în ziua de Marţi 8 Sept. a. 
c , praznicul Naşterii Născătoarei de Dumnezeu, 
însoţit de o suită aleasă şi de corul episcopiei 
noastre — praznicul delà Bucerdea se va des
făşura — după pregătirile ce se fac — în cadrele 
unor frumoase manifestaţii culturale şi religi
oase. 

# * # 

O eroină a Ucrainei. După o desbatere de 
trei zile la Curtea Marţială bolşevică din Kiew, 
a fost condamnată la moarte dimfelreună cu 
ofiţerii din statul său major, hatmanul-femeie 
Marusia Treiko, cunoscută din luptele lui 
Petljura. Duşmană neîmpăcată a bolşevicilor, 
a trupelir roşii, Marusia a intrat voluntară în 
armata hatmanului ucrainean, distrugându-se 
printr'o vitejie fără pereche. Ea susţinea că i s'a 
arătat Maica Domnului în vis şi i-a poruncit să 
lupte împotriva duşmanilor lui Dumnezeu care 
sunt bolşevicii. Numele a ajuns în grabă popu
lar în toată Ucraina. Doi ani a susţinut cu, trupa 
sa lupta cu armatele roşii, până când în urmă 
a fost făcută prinsonieră cu întregul stat major. 
Procesul delà Kiew a ţinut într'o mare agita
ţie întreaga Ucraina. Poporul o credea trimisă 
a lui Dumnezeu. 

» * # 

O insulă nouă. In regiunea Singapore s'a 
format o insulă Vulcanică; acest fenomen a 
fost observat de căpitanul vaporului Jacox în 
următoarele împrejurări: făcând în ultimul 
timp un drum spre Singapore, a observat la su
prafaţa apei o mare fierbere; substanţe de co
lori închise erau aruncate la 300 metri înălţime 



şi la o depărtare de 5—6 klrrt La intervale de 
câte un minut se auzia câte o explozie şi se 
produceau valuri mari şi pe urma lor a răsărit 
o insulă. Insula a fost botezată Tagara. 

* » * 

Obiceiuri rele. învăţaţi copiii să nu mai a-
runce cu pietri după trenuri. Nu poate ti ceva 
mai urât şi mai ruşinos pentru ţara noastră, 
decât faptul, că streinii merg în ţara lor vor-
bindu-ne de rău din pricină, că părinţii nu în
grijesc şi nu cresc cum trebue copiii. Unde mai 
pi^neţi, "paj spărgând' ferestrele ifaoe pagubă 
statului, pagubă, care trebue acoperită din dări, 
cari nu sunt prea plăcute, când se măresc. Dar 
afară de asta sparg capiul călătorilor, între cari 
adesea sunt neamuri, chiar părinţi de ai copii
lor răi. — Invăţaţi-vă copiii, ba chiar pedep
siţi-!, pentrucă în cazuri de acestea „bătaia e 
ruptă din raiu"! 

* * * 

f MATEI CANTACUZINO. In săptămâna 
trecută s'a stins din viată la laşi un fiu ilustru 
al neamului, profesorul universitar Matei Can-
tacuzino, fost ministru de justiţie în guvernul 
dlui general Averescu. Ca profesor Matei Can-
tacuzino a fost fala universităţii din Iaşi. Matei 
Cantacuzino a fost un personagiu foarte bine 
apreciat in toate cercurile politice şi sociale de 
aceea şi vestea morţii lui a pricinuit un doliu 
general. Odihnească 'n pace! 

* # # 

Bandiţii. Cei doi bandiţi, Munteanu şi T o -
mescu, din cari ziarele inconştiente şi cele cu 
anumit scop imprimate în ţara noastră, au în
cercat să facă doi eroi, au primit soarta tutu
ror răufăcătorilor. 

Banditul Munteanu a fost împuşcat şi ucis 
de jandarmi; celalalt a reuşit să fugă rănit, 
dar va fi prins. 

Acum, toţi cei cari, exaltându-se din ziarele, 
ce în Ioc să se ocupe cu problemele impor
tante ale consolidare! ţărei îşi umplu coloanele 
cu isprăvile bandiţilor — vor încerca să imite 
pe aceşti bandiţi, ştiu mai dinainte ce soartă 
îi aşteaptă. 

* * # 

Cuvintele unui şef de stat. In ziua de 4 Mar
tie a. c. a avut loc la Washington solemnitatea 
depunerii jurământului de către realesul preşe
dinte al Statelor-Unite d-1 Calvin Coolidge. 

Precum observă înseşi ziarele, ceremonia a-
ceasta, desfăşurată sub cerul liber, în faţa par

lamentului şi a unei mulţimi de aproximativ 40 
mii de oameni şi a preşedintelui Curţii supreme 
a confederaţiei nord americane, a avut înfăţi
şare măreaţă şi religioasă. 

După ce realesul preşedinte a jurat pe Biblia 
păstrată din moşi strămoşi în familia sa, urcân-
du-se pe o estradă sobru decorată, în mijlocul 
unei tăceri religioase şi-a rostit discursul inau
gural pe care 1-a încheiat cu următoarele cu
vinte : 

„America nu râvneşte nici o heghemonie te
restră clădită pe sânge şi violenţă. Nici o ambi
ţie, mei o ispită n'o fac să se gândească la cu
ceriri în dauna altuia. Legiunile pe cari America 
le trimite peste graniţele ei sunt înarmate nu 
cu sabia, ci cu crucea. America nu urmăreşte 
nici o altă ţintă afară de aceea de a merita ha
rul Dumnezeului Atoputernic". 

# * # 

Cât costă traiul la Londra. In capitala An
gliei traiul pentru un român e foarte scump. So
cotite preţurile în banii noştri, ele sunt urmă
toarele: o amiază costă 300—350 lei, o cameră 
Ia hotel 800—900 lei, un rând de haine 6—8000 
lei, ghetele perechea cu 1200—3000 lei, un pahar 
de bere 20 lei. 

# » * 

Cerşetori bogaţi. Poliţia din Capitală, făcând 
zilele trecute o razie printre locuitorii unei părţi 
din oraş, între alţii a găsit şi două bătrâne şi un 
cerşetor orb, pe cari au trebuit să-i deţină. Cele 
două bătrâne şi orbul se făcură vinovaţi călcând 
legea, oare opreşte cerşitoria. Despre bărbat se 
aflase, că a fost funcţionar şi oare are câteva 
case în Bucureşti, date în chirie. La o bătrână, 
poliţia a aflat 16 mii lei, iar la adoua 17 mii Iei 
în hârtie şi 18 mii în monete de aur. Toţi trei 
au fost internaţi într'o colonie de muncă. 

# » * 

Creştimsmul !si 'problemele sociale, de păr. 
prof. Oh. I. Qhia (Bibilioteca Consinseana No. 
28 din Craiova) este titlul unei lucrări apărute 
de curând. Ea se datoreşte părintelui Qhia, di
rectorul revistei bisericeşti ce apare la Craiova 
„Renaşterea". Tratează o serie de chestiuni cu 
caracter social. Se ocupă de socialism şi de ra
portul lui c udoctrina creştină. Tratând o serie 
de patru chestiuni din domeniul problemelor 
social-creştine, lucrarea aceasta va fi o bună 
călăuză pentru preoţi. O recomandăm cu toată 
căldura. 
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CO NCURS 

Pentru întregirea postului de paroh în paro
hia Dumbrava, se publică concurs cu termin 
de 30 zile delà cea dintâi publicare în „Rena
şterea". 

Venitele parohiei sunt: : 
1. Salar delà stat. 
2. Sesiune parohială de 32 jug. cat. 
3. Zece m. cubi de lemne de foc, din pădurea 

comunală. . 
4. Delà fiecare familie: o merţă veche de cu

curuz şi o zi de lucru. 
5. Stolele obişnuite, corespunzătoare vremu

rilor de astăzi. 
Cei în drept de a concura, îşi vor înainta ce

rerile legal întocmite oficiului nostru. 
Oficiul parohial din Dumbrava în înţelegere 

cu noi. 
Reghin, 15 August 1925. 

Protopop Dumitru Antal. 

No. 234—1925. 3—3 

CONCURS 

Pentru întregirea parohiei nou înfiinţate Vas-
capău, din protopresbiteratul Unguraş., se pu
blică concurs cu termin de 30 zile delà prima 
apariţie în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea delà stat în conformitate cu cele 

statorite în coala B. 
2. Sesiune parohială care în cadrul reformei 

agrare este subîntregire. 
3. O mierţă cucuruz sfărmat delà fiecare casă 

(a treia parte este a cantorului şi crâznicului). 
4. O zi de lucru delà fiecare familie. 
5. Venitele stolare obicinuite. 
Reflectanţii îşi vor înainta în terminul deschis 

cererile de concurs însoţite conform normelor în 
vigoare subscrisului Oficiu protopopesc şi pe 
lângă observarea dispoziţiilor regulamentare se 
vor prezenta în parohie pentru a face cuno
ştinţă cu credincioşii. 

Unguraş, 17 Iunie 1925. 
Oficiul protopopesc al tractului Unguraş în 

înţelegere cu comitetul parohial din Vaşcapău. 

loil Ghiuriţan, protopop. 

Nr. 35 

No. 77—1925 par. 3—3 

CONÇUR S 

Pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de clasa II Neagra-de-jos, se publică con
curs, cu termin de 30 zile delà prima publicare 
în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate eu acest post sunt: 
1. întregirea salarului delà stat. 

• 2. Casă parohială, cu supraedificatele şi gră
dină, locuită azi de jandarmi. 

3. Dreptul de a folosi, după moartea văduvei 
preotese Eîisabeta Candrea pământul cumpă
rat de biserică în mărime de 8 jug., arător, f a 
nat şi păşunat. 

4. Venitele stolare obicinuite. 
Cererile sunt a së înainta Oficiului pprësb. 

ort. rom. din Câmpeni, însoţite cu documentele 
necesare şi în terminul indicat mai sus. 

Candidaţii au voie a se prezenta în una din 
Dumineci sau sărbători la biserică spre a cele
bra sita liturghie, eventual a cânta şi cuvânta. 

Din şedinţa comitetului parohial ort. rom. a 
parohiei Neagra-de-jos, ţinută la 2 August 1925. 
Preot George Scrobi preşedinte. 

loan Burz, notar. 

No. 501—1925. 

Văzut: Of. ppresb. ort. rom. 

Câmpeni, 3 August 1925. 

Iosif Gombos, ppresb. 
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